

绿满夺底沟 幸福沁心田

——城关区夺底街道绘就宜居宜业和美画卷

本报记者 刘斯宇 本报通讯员 陈海兵

奋进首府

九月的夺底沟,清风拂过山岗,秋天的韵律泛着金黄的色彩,仿佛置身于诗意的画卷中。从昔日的土坯房到如今的安居苑,从羊肠小道到宽阔的柏油路,这片土地历经六十年耕耘与蜕变,已成为3.5万各族群众安居乐业的美丽家园,也映照出西藏自治区成立60年来“短短几十年、跨越上千年”的人间奇迹。

党建引领,深化固本强基。清晨,桑伊社区党群服务中心已是一片忙碌,工作人员正耐心为老人登记健康信息;不远处的“爱新驿站”里,外卖骑手们边休息边聊天……这样暖心的场景如今已成为常态。近年来,夺底街道持续完善“五级组织网”,10个网格党支部、32个楼院党小组深入社区末梢,200余名党员中心户成为服务群众的贴心纽带,

“服务就在家门口”已成为广大居民的切身感受。通过全面实施“育苗储雁”行动,计划培育73名骨干,目前,桑伊社区“两委”班子成员平均年龄仅37岁,一大批想干事、能干事、干成事的年轻干部走上岗位,勇挑大梁,为基层治理注入源源不断的生机与活力。

文旅融合,点亮幸福生活。“布谷山庄”掩映在绿意之中,“洛欧庄园”里欢笑声不断,擦擦博物馆讲述着千年技艺的传承,“朵拉恰牧”不夜林卡中各族群众共舞锅庄……近年来,夺底街道始终坚持以文塑旅、以旅彰文,积极贯彻落实全域旅游配套发展战略,将特色文化融入吃、住、行、游、购、娱全过程,不断提升文旅产业承载力和品牌效应,全力擦亮“林卡+非遗”金字招牌,逐步实现文化“出彩”与旅游“出圈”的深度融合、互促共赢。2024年,夺底街道共接待游客30万人次,实现旅游收入2978万元,文旅融合已成为当地富民增收的“金钥匙”。

精治善治,和美始于细微。近年

来,夺底街道坚持以联席共商、联手共治、联心共享为路径,主动探索基层治理“最优解”,争当为民服务“暖心人”。“吉祥议事亭”里,居民围绕增设停车位展开热烈讨论;“邻里农场”中,各族群众共同劳作、共享收获;100余名网格员与民警组成“网格+警格”队伍,持续延伸治理触角;“六小暖邻”“布谷响铃”等志愿服务精准聚焦“一老一小一特一新”。夺底街道的治理智慧,正体现在这些细微之处。

绿水青山,绘就生态画卷。沿“拉萨之眼”徒步栈道漫步,1800亩林地绿意绵延,2400亩生态脆弱区重披绿装,10万余株树苗茁壮成长;易措湖恬静清澈,宛如明镜;口袋公园和街头绿地成为各族群众休闲好去处——这是夺底街道坚定不移走生态优先、绿色发展之路的生动写照。各具特色的绿色空间,让“推窗见绿、出门入园”的美好愿景成为现实,生态已成为夺底街道最动人的底色,印证着“绿水青山就是金山银山”的深刻内涵。

携手奋斗,团结共创未来。自治区生态文明建设示范街道、自治区文明单位、拉萨市高质量发展先进集体……一项项荣誉,见证了夺底街道的奋进足迹。维巴村跻身“全国乡村治理示范村”“全国乡村旅游重点村”,洛欧村获评“中国少数民族特色村寨”,桑伊社区、吉祥社区屡获表彰。这些成绩背后,是各族群众同心同德、携手奋斗的生动写照。“一核两翼三驱”治理体系、“小锤叮当”志愿服务队、“银领合唱团”音乐快闪等创新做法被央媒报道120余次,经验在全区推广。眼下,夺底街道正积极争创国家级“枫桥式司法所”和全国民族团结进步示范街道,努力让基层治理和民族团结的故事传播得更远。

风好正是扬帆时,奋楫逐浪向未来。站在新起点,夺底街道将继续聚焦民生实事和高质量发展,以更强党建引领、更优产业布局、更美生态环境,为全面建设社会主义现代化新拉萨作出新的更大贡献。

乡村振兴,产业是关键。墨竹工卡县扎雪乡扎雪村通过村集体经济“一企一社”模式,既盘活了本地资源,又让村民实现家门口就业增收。短短几年间,这个曾以传统农牧业为主的村庄,依托砖瓦加工和建筑施工产业,探索出符合自身实际的振兴路径。

在扎雪村卫堆扎雪砖瓦加工专业合作社内,机器运转声不断,新型砖瓦从自动化生产线有序下线,工人们正在有序生产,为2025年春风行动住房提升改造项目备货。村委会主任白玛旺堆介绍,合作社搬迁至乡政府附近后,既方便村民就近购买,又提升了砖瓦质量,价格却从每块3元降至2.6元。这家运营11年的合作社,已成为村集体经济的“稳定器”,年销售额稳步增长。

不远处,西藏孜瓦农牧建筑施工有限公司的工人正在维修村组道路。该公司成立于2021年,是村办企业,凭借过硬技术和良好信誉,已承接周边多个小型基建项目,成为当地小有名气的“基建能手”。扎雪村党支部书记旦增曲扎表示,“一企一社”去年总收入187万元,净利润54万元,他说:“它们就像车的两个轮子,带动全村驶向共同富裕。”

集体经济发展让村民切实受益。村民旦增赤列曾因照顾年迈父母无法外出务工,如今在村里施工队开挖掘机,“每天下班回家能照顾老人,收入也不比外面少。”村民贡觉扎西在工地上找平路面,他称每天干活都有250元收入,去年仅在西藏孜瓦农牧建筑施工有限公司就拿到2万多元工资,他接着说,“有稳定工资了,购买年货、交医保都不用发愁了。”

类似旦增赤列、贡觉扎西的村民还有很多。2024年,仅建筑施工公司就为村民发放工资54.98万元,实现“顾家挣钱两不误”;村里统一租赁村民闲置的挖掘机等机械,支付租赁费20.02万元,让“死设备”变“活资产”;此外,村里用集体收益购置8万余元大米、面粉等,发放给每户村民。集体强了,我们的日子才有奔头”,这是扎雪村全体村民的心声。

站在新起点,扎雪村有了长远发展规划:建筑施工公司计划拓展业务范围、引进新技术、承接更大规模工程项目;砖瓦合作社将研发新型建材、提升产品竞争力;同时,利用本地资源发展砂石加工,延伸产业链。且增曲扎称,目标是2025年集体经济收入突破200万元,带动更多村民就业增收。

从依赖传统农牧业到发展特色产业,从“资源沉睡”到“效益觉醒”,扎雪村以“一企一社”模式激活了乡村振兴内生动力。

本报记者 格桑伦珠

让村民实现家门口就业增收
——墨竹工卡县扎雪村“一企一社”激活集体经济

时讯快递

拉萨高新区管委会工青妇办

组织开展主题党日活动

本报拉萨讯(记者 刘斯宇)近日,拉萨高新区管委会工青妇办组织开展了“党建引领促家风”主题党日活动,吸引众多干部职工积极参加,现场氛围温馨而热烈。

活动现场,全体人员一同观看家风主题视频。观看过程中,干部职工全神贯注,不少人被视频中的温情瞬间打动,眼中闪烁着感动的泪花。在随后的互动环节,活动特别邀请来自拉萨高新区不同单位的党员模范家

庭代表,结合自身实际,分享如何通过党员的先锋模范作用带动家庭成员共同树立良好家风,引发全场强烈共鸣,掌声不断。

此次活动有效增强了党组织在基层的凝聚力和影响力,进一步推动了社会主义核心价值观在家庭落地生根,提升了干部职工对家风建设重要性的认识,也更加坚定了大家感恩、听党话、跟党走,共同培育文明新风、促进社会和谐的决心和信心。

蔡公堂街道白定村驻村工作队

全面启动精细化整治行动

本报拉萨讯(记者 刘斯宇)近日,蔡公堂街道白定村驻村工作队全面启动环境精细化整治行动,对辖区内的每个角落进行“拉网式”清理,从背街小巷的卫生死角到公共区域的杂物堆积,不放过任何一处影响环境的细节。经过整治行动,共清理各类垃圾50余袋,让村庄环境焕然一新,用实际行动践行“为群众办实事”的承诺。

在整治行动中,工作人员对辖区内的枯萎枝干、过密枝条进行细致处理,既消除了安全隐患,又让村容更显整洁。针对流动摊贩占道经营、商铺门外乱堆乱放等问题,工作人员坚

持教育与规范相结合,向商户耐心宣传“门前三包”责任制,引导其自觉维护经营区域的环境卫生与秩序。通过细致劝导和严格管理,辖区内占道经营现象得到有效遏制,商铺周边环境整洁度显著提升,为辖区营造了更加有序的生活环境。

此次环境精细化整治活动,白定村驻村工作队以“精准化、精细化、精美化”为标准,从环境卫生到秩序管理再到氛围营造多管齐下,让辖区颜值与文明内涵同步提升,为建设宜居宜业的美丽白定村奠定了坚实基础。

绿色出行 共筑美好

近年来,拉萨市积极响应“绿色出行”号召,通过持续完善交通基础设施、优化公交线路、推进信息升级、推广新能源车辆应用及提升服务质量等举措,引导市民选择公交出行,为城市交通发展注入新动力。

图为越来越多的市民选择公交出行。

本报记者 格桑伦珠 摄

城关区多措并举激发市场活力
带动消费8.8亿元

本报拉萨讯(记者 黄志武)据城关区商务局工作人员介绍,今年以来,城关区多措并举激发市场活力,累计投入超8000万元资金,组织开展涵盖餐饮、零售、文旅等领域的系列促消费活动,有效提振消费信心、释放消费潜力。据统计,相关活动共带动消费8.8亿元,为区域经济稳增长注入强劲动力。

自8月23日起,城关区持续开展“幸福城关·惠享生活”黄金珠宝促消费活动,更好满足消费者个性化、多样化购物需求。本次活动覆盖标价类及克重类产品,消费者在享受企业提供的7.5折或每克减20元优惠的基础上,单笔消费满2万元(含)还可享受1600元政府补贴(金条等非首饰类产品除外),额满即止,并有机会获赠礼品或参与抽奖。

此外,城关区商务局联合抖音平台于8月21日至9月30日开展“幸福城关·乐享团购”餐饮促消费活动,分三轮发放团购券。消费者可在参与门店核销时使用“满500元减100元”“满300元减60元”“满200元减40元”券,操作便捷、体验流畅,进一步丰富了消费场景。

目前,系列活动成效显著。黄金珠宝促消费首日即拉动消费超300万元;“抖音乐享团购”活动通过平台发券、视频宣传和直播推广等方式,助力商家客流量提升20%。

城关区商务局工作人员表示,今年以来,城关区已开展16轮23批促消费活动,下一步还将紧扣国庆、“双十一”等重要节点,继续投入超5000万元,持续推进各类消费促进工作,进一步释放内需潜力、增强市场活力。

暑运期间拉萨车务段到发旅客37.9万余人次

本报拉萨讯(记者 鹿丽娟 通讯员 格桑央珍)2025年铁路暑运于近日结束。在为期62天的暑运期间,拉萨车务段管内各站累计到发旅客37.9万余人次,运输安全平稳有序。

今年暑运,拉萨车务段以提升服务品质强化出行保障为重点,推出多项便民举措,积极应对客流高峰与极端天气,旅客出行体验得到有效改善。暑运期间该段管内各站累计服务重点旅客130余人次,处理旅客求助20余次,找回遗失物品29件,收到表扬工单58条,锦旗5面、感谢信3封,服务品质与社会反响良好。

在拉萨车务段各车站,“铁路蓝”的身影成为暑运中一道温馨风景。工作人员与青年志愿者不间断为旅客提供咨询引导、协助候车等服务。日喀则站内,富有民族特色的“卓玛”“扎西”打卡点吸引众多旅客合影。工作人员热情周到的服务,让旅客在候车期间也能沉浸式感受高原文化魅力。

孩子有个警察梦,高考填志愿时想报西藏的警官学院,所以,暑假期间我们带孩子先来体验一下高原生活。在拉萨车务段那曲站候车时,孩子有些高原反应,车站里的工作人员会给我们倒温水,会

递氧气瓶,关心问候的话语不断。这份温暖更加坚定了孩子今后要在雪域高原贡献自己力量的决心,毕竟喜欢一座城不光是走走看看,为之付出努力才更有意义。”游客徐陶仙认真地说。

拉萨车务段持续优化进站流程,增设服务设施,推进车站环境整治。那曲站、日喀则站充分发挥“天路格桑花—4513”“天路格桑花—珠峰情”服务品牌作用,通过党员先锋岗开设绿色通道,为重点旅客提供贴心帮助,针对老幼病残孕等群体推出专项关怀服务,赢得旅客广泛好评。

面对周末及节假日客流量显著增长的情况,车务段在售票厅、进出站口、验证区等关键区域增派青年志愿者,提供购票指导、问询解答等服务。同时,加强与地方交通部门协同联动,实时共享客流信息,推动公共交通加密班次,全力畅通旅客出行“最后一公里”。

暑运期间雨水天气频发,对铁路运输造成了一定影响。拉萨车务段坚决守牢运输安全底线,加强汛期风险研判,及时启动应急预案,动态发布列车停运、晚点等信息,并积极协助旅客办理退改签业务,最大限度降低极端天气对出行的影响。



近日,拉萨市第四高级中学第十届“迎新杯”男篮联赛开赛。此次联赛吸引了16支班级队伍参赛,赛事共计30余场。

图为球场上球员们正在全力比赛。

本报记者 央金 摄